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97. (2227.) Harmincharmadik évfolyam.

Megjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoralja-TJjhely, főtér 9. szám.

Előfizetési ára:
Egész évre 12 korona, félévre 6 kor- 

negyedévre 3 kor.
— Egyes szám ára 8 fillér. —

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknél minden garmond szó 
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Nyilttérben minden garmond sor 30 fill.

POLITIKAI HÍRLAP.
ifj. Meczner Gyula

főszerkesztő.

Biró Pál
felelős szerkesztő.

dr. Hám Sándor
főmunkatárs.

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
o fill. Hetit betűnél nagyobb, avagy dísz- 
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár- 

kedvezmény.

fi Xossuth-ünnep beszédei.
— szopt. 18.

Lapunk előző számában álta­
lános és részletes tudósításaink so­
rán megemlékeztünk arról a fen­
ségesen szép, kegyeletes ünneplés­
ről, amelylyel Kossuth megdicsőült 
szelleme iránt rótta le hazafias 
háláját Zemplénvármegye székvá­
rosa, Sátoraljaújhely és vele együtt 
impozáns küldöttségekkel a vár­
megye, hatóságok, egyletek: a mi 
kisebb pátriánk társadalmának teljes, 
osztatlan részvételével. Közöltük 
már ez ünneplés során elhangzott 
gyönyörű szónoki megemlékezé­
sek közül Meczner Béla beszédét 
és id. Bajusz József lendületesen 
előadott költeményét. Lapunk mai 
száma közli Fejes István ev. ref. 
esp. lelkész és Korbély Géza ág. 
ev. ’lelkész imáit. Minden monda­
tuk mint a hazafias érzések csillogó 
Gyöngyszemei ragyognak. Matolai 
Etele alispán az ő kellemes elő­
adásával a nagy halott egykori kor­
társa, hű és odaadó bajtársa, Kos­
suthot mint lángoló, gyönyörű 
szavú szónokot vezette végig a 
magyar história legékesebb lapjain. 
Kossuth János dr. és Szirmay István 
dr. lendületes beszédeit lapunk 
szombati száma közli.

A ma közölt beszédek a kö­
vetkezők :

*

(Fejes István imája.)

Idők ura, örök Isten! leborulunk 
előtted, mi a múlandó éveknek gyer­
mekei, hogy imádjunk téged a te val- 
tozhatatlan felségedben s örök dicső­
ségedben ! O i ha az egek is hirdetik 
zengésükkel a te felségedet és ha a 
nap fénye is a te dicsőséged sugarait 
hinti szét a világon: engedd meg ne­
künk is, kiknek leikeinkbe oltottad az 
örökkévalóknak édes vágyát, hogy mi 
is hirdessük rólad, amit szivünkben 
érezünk, hogy a mi emberi életünk 
világában is, ami mint szép és nemes, 
mint nagy és fenséges világit és tun- 
döklik, mindaz tetőled száll ala reánk 
az égből, mint leltednek fénye, mint 
erőd sugára. — "V ilágitó lángok jelen­
nek meg időnként a tüneményes ég­
boltozaton, mint a te vezérlő csillagai ; 
tűzoszlopok támadnak a levegóegben, 
mint a te lelkednek villámlásai, hogy 
útat mutassanak a bolyongó embernek 
feléd, fel a magasságba, a pórból a 
tiszta égbe, a sötétségből az öröK te- 
nyességbe, a börtönökből, rabláncok­
ból a szabad, boldog élet hazájába!

Leborúlunk előtted, ó! felséges 
Isten ! mert az eltűnt idők és századok 
folyamán alátekintettél gyakorta e mi 
édes hazánkra is, amelyet nekünk böl­
csőnkül és sirunkúl rendeltél. Jóságos, 
kegyelmes voltál ehez a véren szer­
zett vihardúlt magyar földhöz, sok 
Ínségében, sok nyomorúságában is. 
Nem volt idő, rém kor, amelyben meg 
nem jelentek volna rónáinkon és bér­
ceinken a te követeid, a te prófétáid, 
a te apostolaid. Világosságot kuldtel, 
mikor setétségben téve yegtunk ; hő­
söket támasztottál, midőn ellensége­

inkkel harcoltunk; a századok törté­
netei tanúskodnak róla, hogy szerettél 
minket akkor is, midőn mi egymás 
közt gyűlölködtünk; nem hagytál el 
minket akkor sem, midőn mi magun­
kat nem egyszer elhagytuk és a párt­
viszályok fergetegei közt nem láttuk 
meg a te vezérlő csillagaidat.

A te hozzánk való nagy kegyel­
mednek bizonysága volt az a te pró­
fétád is ó! Uram, akiről előtted e 
napon hálával emlékezünk meg. Száz 
év előtt te adtad nekünk Kossuth 
Lajost, hogy a te lelked fényével vi- 
lágoljon előttünk és az igére (.földére 
vezesse be a te magyar népedet. Itt 
vármegyénk tájékain tűnt fel az ő 
csillaga, hogy a magyar név dicsősé­
gét megjelentse az egész világnak. A 
te kiválasztott embered volt ő is, mert. 
erővel, hatalommal jelent meg közöt­
tünk, hogy újra építse e hazának meg­
gyengült alkotmányát. A te szolgád 
volt ő is, mert a te nevedben hirdetett 
egyenlő emberi jogokat, szabadságot 
és testvéri szeretetet a te népednek. 
Hálát adunk neked, mert szükséges 
időben küldted őt, hogy zengő sza­
vával felköltse mély álmából megzsib­
badt nemzetünket és ismétlen nagy- 
gyá, életképessé tegye e honnak fiait, 
^felszabadított millió lelkek által. Tied 
legyen a dicsőség, ó! népek istene, a 
szabaddá lett magyar nép atyjáért! 
Tied legyen a hála a szabad magyar 
földért, amelyet véraldozattal szentel­
tek. meg honvédeink, a szabadság baj­
nokai !

Ó ! népek istene! 0 ! mi remény­
ségünk ! engedd meg nekünk azt is, 
hogy hálás emlékezésünknek eme nagj 
ünnepén könyörgésünkkel is fői dúl­
junk hozzád és kérjük tőled azt, hogj 
a te választottjaidnak, a mi nagyja- 
inknak emlékezetét áldd és szenteld 
meg e mi édes hazánkban! Lzt a te 
prófétádat is, akiért ma neked hálát 
adtunk, dicsőítsd meg a mi Jelkeink­
ben és tedd áldásossá az ő emlékeze­
tét századokról-századokra, nemzeiség- 
ről-nemzetségre! Porait bár visszavette 
tőlünk az anyaföld, de te ne vedd 
vissza tőlünk az ő világitó fényes lel­
két' ne vedd vissza hazaszei elő szi 
vének oltári tűz ként lobogó sugarait; 
ne vedd vissza a szabadság szentsé­
gének egybeolvadt lángszellemét; ne 
vedd vissza. Uram 1 a lelkierőknek 
naoyravívó hatalmát, ha mi, a küzde­
lemben kifáradt, a reménységben meg- 
csüo-gedt s az önbizalomban meggyen­
gült honfitársai méltatlanoknak érez­
zük is azokra magunkat. Bűneinek 
súlyát megaláztatásában ha elhordozza 
majd ez a mi nemzedékünk, amely 
megtört szárnyaival magasra szállani 
nem képes: ó! add, hogy gyermeke­
inknek, unokáinknak hadd mutasson 
útat a magasságba ez a fényes lélek, 
hogy miként ő akarta, legyen meg 
egyszer e haza földje hatalmas és sza­
bad, erős és dicsőséges, a későbbi 
nemzedékek mind buzgóbb hon- és 
szabadságszeretete által! Bölcsődalá­
ban hadd hallja a gyermek a hősi 
regéket az ő álmairól, a szabad, házá­
ról * eszményképei közt hadd lássa az 
ifiú a dicső példákat az ő tetteiből, a 
szabad hazáért; mint a délibábban a 
róna tájéka, elevenedjék meg a tisz­
tább jövőben az a küzdő sereg, melyet 
ő teremtett és a hősök emlékei gyujt- 

! sák áldozatra a jövendő idők örököseit 
a sírbatért apák eszményeiért, hro, 
bátorság, nemzeti dicsőség, ős szabad­
ság lelke, maradj itt, lángolj itt, buz­

díts itt, hogy valósuljon meg Isten 
kegyelméből magyarok honában a pró­
féták álma és teljesedjék be a mi re­
ménységünk boldogabb időkről, áldott 
jövendőről !

Idők ura, örök Isten! az elmúló 
időben, hol század századra oly gyor­
san száll felettünk, tedd az áldások 
kiapadhatatlan forrásává ezt a mi ün­
neplésünket is, hogy teljék be a mi 
lelkünk a maradandó örök igazságokkal 
és gyúladjon lángra szívünk tenni és 
küzdeni mindazért, ami szent és igaz, 
hogy a dicsőüitek példáján legyünk 
hívek mi is a te országodnak, a vilá­
gosság, szabadság és szeretet országá­
nak építésében, ma és minden időben. 
Ámen.

(Korbély Géza beszéde.)
Előírna: Ki Árpád népét ezer esztendőn át 

Égi erővel vódted Istenünk! 
Trónodhoz küldi lelkünk sóhajtását, 
S alázattal esd hozzád szivünk : 
Örök időn át kegyelmedtől áldva. 
Dicsőségben éljen a magyar s hazája.

Ámen.
Tisztelt ünneplő gyülekezet!

Minden nemzeti ünneplés szellemi 
találkozás a nagy idők tanul, a nagy 
ősök és a lelkes utódok között, szö­
vetségkötés, hüsegfogadás a haza kin­
cseinek, a nemzet szellemi örökségé­
nek megőrzésére. Amint a honfogla­
láskor a nemzetségek fejeinek egybe- 
vegyülő vére egyesité a nemzetcsalád 
tagjait a hazaszeretetben, úgy ma is a 
vérünkké vált hazafias eszmék és ér­
zelmek, hagyományok es remények 
közössége forrasztja össze a sziveket. 
Hűtlen az, aki elzárkózik a hazafias 
érzések lelket elevenítő hatása elől; 
hűtlen az, aki kioltja a kegyelet ol­
tári tüzét szivében. Hűtlen, aki nem 
emlékezik meg a haza nagyjairól, aki 
a nagy napok emlékezetére nem szen­
tel ünnepet az urnák. >A derék eljár 
őse fénylakához, s a régi fénynél gyújt 
uj szövétneket.<

Ecrygyé forrva a hazaszeretetben, 
nagyjatnknak Pantheont emelve szive­
inkben, eljöttünk mi is az Ur házába, 
hogy nemzeti áldozatot mutassunk be 
az&Urnák. Eljöttünk, hogy megemlé­
kezzünk a nagy időkről s a mi örök 
emlékezetben élő nagy prófétánkról, 
Kossuth Lajosról. Gondolatban egy év­
század vonult el lelki szemeink előtt. 
Karöltve jönnek az esztendők s az 
idők folyamáról, az emlékezet kincses 
hajójából újra felhozzák mindazt, amit 
dicső múltunkból hűséggel őriz az éló 
történelem, a kegyelet. Amíg a fény 
és a homály, a diadal és a gyász ké­
peit nézem, úgy érzem, mintha Ezékiel 
próléta latomasa szerint lélekben en­
gem is az ég és föld között egy ma- 
aas hegyre vinne az Ur s ott azt a 
szózatot hallanám : >Embernek fia, fi­
gyel metes szívvel légy mindenekre, 
valamiket mutatok néked s hirdess 
mindeneket, amiket látsz!« (Ezékiel 
40. 4.) Az évszázad visszasugárzó fé­
nyében csodálatos eseményeket látok, 
lelket megható prófétai szózatokat hal­
lok. Azokat hirdetem.

A század elején alkotmányos sza­
badságában megbénítva, anyagi erejé­
ben meggyengitve, mint élőhalott sin- 
lődik a nemzet a haza szent földén, 
amelyet igéretföldéül kapott az Úrtól. 
Nyelve idegen a palotákban s a tör­
vényhozás termeiben. Régi dicsősége, 
vitézi hírneve, lobogója megtépve, 
csüggedve őrzi eszményeit. Csak a 
költőit lelke álmodozik jobb időkről.

A temetői csendben, mint égzendülés 
hangzik az ébresztő szózat: >Romlás- 
nak°indult, hajdan erős magyar ! Nem 
látod, Árpád vére miként fajul !< 
Epedve sóhajtják a virrasztók: >Régi 
dicsőségünk, hol késel az éji homály­
ban ? Századok ultenek el, s te alattok 
mélyen enyésző fénynyel jársz egyedül! «

Majd ismét változik a kép. A 
nemzet feltámad halottaiból. Az ős 
életerő uj irányt ad a fejlődésnek. A 
lelki vezérek, a haza szunnyadó szel­
lemi és anyagi erejét kifejlesztik. Az 
alkotmány régi jogait visszaszerzik s 
annak határait kiszélesítik ; a szabad­
ság megosztásában a haza egyenjogú 
tagjává avatnak fel mindenkit, hogy a 
nemzet közelebb jusson az emberiség 
általános nagy eszméihez, s a haza 
földén mindenki szivében hordja a 
haza képét.

Majd ismét változik a kép. A nem­
zet újjászületését vérkeresztség pecsé­
teli meg. És ismétlődik N éhé mi ás kora; 
az építők fegyverrel védik a nemzet 
erősségét. És ismétlődik Csaba királyfi 
kora; a vitézek lelke a hadak utján 
leszáll az atyák és fiák szivébe, hogy 
vért s életet áldozzanak a haza füg­
getlenségéért. Ismétlődik a Bocskayak, 
Bethlenek, Rikóczyak kora: hazáért, 
szabadságért zeng a dal. Mint egykor 
Esaiás prófétának Kossuthnak ajkát is 
eleven szénnel, égi tűzzel illeti az Ur 
angyala, hogy beszéde örök igazságok 
kinyilatkoztatása, dermedést olvasztó, 
a hazaszeretet tüzét lángra lobbantó s 
lelkesedést szító láng legyen a szivek­
ben. Dicső kor volt, melynek nincs 
mása a világtörténelemben. Uj eget 
és uj földet látott a magyar. Mígnem 
az az uj ég is elhomályosult. Leha­
nyatlott a dicsőség napja a nemzet 
Golgotáján. És a temetkezés felett egy 
ország gyászban állt.

Majd ismét változik a kép. Elosz- 
lik a ború. Behegednek a régi sebek. 
Béke, engesztelődés száll a szivekbe.
A nemzet szeretete s lelkesedése a 
század végén csodálatos fényben ra­
gyogja körül a koronát. És viszonzásul, 
mint szent eskü hangzik a király aia- 
kán: >hő óhajtásom, hogy a jövendő 
századok végtelen folyamán a nemze­
tet egyetértésben királyával mindig az 
igazi hazaszeretet szövetnéke vezérelje!* 

Miért idézi fel az emlékezet mind­
ezeket a mai napon ? Azért, mert ezt 
a századot, nagy prófétánkról méltán 
nevezhetjük Kossuth századának, A 
század kelő fénye 1802. szeptember 
havában a monoki bölcsőre, a század 
alkonyodó fénye 1894. március 20-an 
a turini koporsóra vetette sugarát, és 
ami közbül történt, ami nagy, dicső 
és örök időkre szóló alkotása volt a 
nemzetnek, az a próféta társak mellett 
első sorban Kossuth hatalmas lelké­
nek, áldásos életének érdemét dicsőíti, 
akiről a Mózest méltányló igékkel vall­
juk: >És nem támadott azután olyan 
próféta, kit ismert volna az Ur szinről- 
szinre. Minden jegyekben és csodákban 
hatalmas, melyekért küldötte volna őt 
az Ur, hogy azokat cselekednék (V. 
Móz. 34. 10.) Születése évszázados for­
dulóján áhítattal borulunk le az Ur 
előtt, mert ha a mi nagy prófétánk, 
a romlás után megújuló időkben, a 
babylóniai vizek mellett kesergő pró­
fétákkal gyászt öltve, az idegenben 
nem örvendhetett is az uj szövetség 
áldásának, élete örök időkre össze van 
forrva a nemzet életével; a megpró­
báltatások idejében keresztül vezetve 
népét a nyomorúság tüzén, neki kö-
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szűnj ük nemzeti létünk, nemzeti sza 
badságunk megmaradását; lelke időben 
és mindenütt, még a hontalanság ke­
servei között is velünk volt, s a vilá­
gító torony f nyével világitá be a 
messze jövendő utait; neve, élec.e, 
nemcsak nottön növő fény az emléke­
zetben, hanem szent eszme, a haza- 
szeretet, a szabadság, az elvhűség, a: 
önzetlen önfeláldozás eszméinek vilá­
gitó szövétneke a szivekben. Ezért 
ünnepelünk. Ezért örvendezünk a főid 
minden lakosaival. Ezért énekeljük az 
Ur dicsőségét.

Ünnepelésünk vezérlő gondolatat 
szent igénk alapján a következő jeli­
gében foglalom össze:

>Évszázados emlékünnepünk az 
Isten csoda dolgait hirdeti köztünk !<

1. Adjunk azért az Ur nevének 
dicsőséget.

2. S tegyünk szent fogadást az 
Ur előtt.

I.
El van rejtve a népek, nemzetek 

sorsa az Isten szivében. Ki láthatná az 
emelkedés és hanyatlás utait? Ki 
számlálhatná meg az egymás után 
jövő zemzetségek esztendeit a földön ? 
Ki tudná megfigyelni, hogy hogyan 
illeszti be a gondviselés a nemzetek 
életét örök céljai rendjébe? Ki lát­
hatná, hogy verőfényben, vagy ború­
ban száll-e a turul madár az idők óce­
ánja lelett, a messze jövendőbe? El 
van rejtve a jövendő. A homályon 
keresztül csak a remény csillámlik át. 
De a történelem tanúságaiból minden 
nemzet sorsa kiviláglik. Kiviláglik az 
az igazság, hogy csakis az a nemzet 
diadalmaskodhatik az enyészeten, amely 
felismeri istentől rendelt hivatását az 
emberiség életében ; amely a szenve­
dés sötét idejében is ncmzetségről- 
nemzetségre híven őrzi az emberiség 
örök javait és eszményeit; amely 
Istennek országában vallásos szolgá­
latnak tartja a haza iránti lelkesedést 
és hűséget; amelynek prófétái nem a 
maguk dicsőségét, hatalmát, s emelke­
dését keresik, hanem életüket adják 
nemzetükért, hazájukért. Az ilyen nem­
zet az egész emberiség előharcosa, 
örök javak őrállója; nem enyészhetik 
el, mert hivatasa örök; még ha a 
Golgotára viszik, ha keresztre feszitik 
is, akkor sem diadalmaskodhatik felette 
a hatalom ; halottaiból is feltámad; a 
koporsóból is kitör és eget kér.

Áldva áldjuk az isteni gondvise­
lést, hogy a mi nemzetünket olyan 
eszmének rendelte előharcosául, amely 
nélkül nincs nagyság, nincs boldogság, 
nincs dicsőség, nincs nemzeti élet. Ez 
az eszme: a szabadság. A mi nemzeti 
evangyélioinunk a szabadság igéje. En­
nek a hirdetésére hivott ide napkelet­
ről az Ur, s amióta belépett nemzetünk 
a történelem világába, ezért küzdöt­
tünk, ezért szenvedtünk, erről szól 
minden szent emlékünk. Évszázadokon 
át keresztes hadjárat volt a magyar 
élete. Hogy másutt a tudomány, a 
művészet, a költészet szabadon fejlőd­
hessék, a nemzetek szabadságát védve 
a magyar vére hullott az ádáz harcok­
ban. Alkotmányunkat a szabadság lelke 
teremtette. Minden nemzeti intézmé­
nyünk azon épült fel. Harcunk, még 
a vallásküzdelmek is, mindig a sza 
badságért, a nemzeti és a lelkiismereti 
szabadságért vívott harcok valának. 
Sohasem kerestük a hatalmat, sohasem 
törekedtünk más népek leigázására, 
mindig a jog és a szabadság volt esz­
ményünk. Fényes bizonysága ennek 
az a csodás század, amelyről ma meg­
emlékezünk. Hol van nemzet, amely 
úgy tudta volna tagjai között megosz 
tani a szabadságot, az egyéni jogok, 
a különböző vallások, a gondolat és 
lelkiismeret szabadságát, mint a ma­
gyar? A nemzetek halhatatlanságát a 
hivatásuk iránti hűség biztosítja. Más 
nemzetek feledni kezdik szent hagyo­
mányaikat ; de ha mi egyedül mara­
dunk is a szabadság óltaránál, a sza­
badság hitvallásáról le nem mondunk; 
azzal élünk, azzal halunk. Isten minket 
úgy segéljen !

Kiknek a lelke tartotta fenn a sza­
badságnak e rajongó szeretetét a ha­
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zában ? Ki tagadhatná, hogy a nemzet 
prófétáinak? Nem egynek, hanem mind­
nyájuknak. Szegény volna az ég, ha 
csak egy csillaga volna. Szegény volna 
hazánk, ha a dicsőség magaslatán csak 
egy próféta lelke sugározna fényt a nem­
zet életére. Minden próféta, mint a csil­
lag, a maga fényében ragyog. Minden 
próféta a maga idejének crállója, a reá 
bízott igazságok hirdetője, a nemzeti 
kincsek őrizője, a jövendő útegyenge- 
teje. Áldva áldjuk az isteni gondvise­
lést, hogy a nemzeti szabadság védel­
mére, az örök igazságok hirdetésére, s 
a jövendőbe vetett hit és reménység 
ébrentartására, az idők teljességében, 
amikor megváltás után sóvárgott a nép, 
olyan hatalmas prófétát támasztott kö 
zöttünk az Ur, amino Kossuth vala, 
akinek lelke mint a csillagfény a ten­
gerben, lelkűnkben oszlik meg. Kos­
suth százada uj honfoglalás. Nehéz 
utón, vérkeresztségen keresztül vezette 
népét a szolgaság földéről a szabad­
ság országába, de erre is szükség volt; 
ez°a küzdelem, ez a szenvedés volt 
életerőnk, s nemzeti halhatatlanságunk 
igazi erőpróbája önmagunk és a világ 
előtt. Szenvedés nélkül nincs megvál­
tás ; Golgota nélkül nincs feltámadás ; 
s az 1848-iki nagy küzdelmek nélkül 
szabadságunk napja még mindig felhő 
mögött rejtőznék. Kossuth örök érdeme, 
hogy jobban szerette a hazát, mint 
önmagát. Ebből származott minden 
dicsősége és minden szedvedése. Élete 
drága gyöngyöket termo folyamhoz 
volt hasonló és azokból a gyöngyöK- 
ből semmit sem tartott meg önmagá­
nak, mindent nemzetének adott. Sajat 
életének gazdagságát nemzete dicsősé­
gében kereste. Lelkének csak egy 
eszménye volt: a haza boldogsága, 
amelynek egységét s nagyságát a nem­
zet örök időkre szóló alkotásaival biz- 
íositá. Az ilyen próféta nemcsak a 
maga idejének látnoka, hanem min­
den idők tanácsadója. Ma is, ha meg­
fogyatkozik lelkűnkben a nemzet jö­
vendőjébe vetett hit, ha hamvadozóban 
van a lelkesedés égi tüze, ha nem 
tudunk béketűréssel szenvedni, remény­
séggel keresztet hordozni az igazságért, 
elveinkért, eszményeinkért, az ő éle­
tére gondolunk, az ő kijelentéseit em­
legetjük. Élete ma is élő, ható erő. 
Hiszen a nagyoknak csak születésnap- 
jok van; a nagy lelkek fáklyavilága 
sohasem alszik ki; akikre Isten örök 
igazságok hirdetését bízta, azok meg­
jelenésük után sohasem távoznak el a 
földről; a lelkes utódok szivében él­
nek, életük a nemzet szellemi gazdag- 
ságát gyarapítja. Az ő önzetlensége, 
az ő lánglelke, az ő önfeláldozása is 
nemzeti örökség, szellemi hatalom 
Megdicsőülve, égi erővel vezeti népét 
a jövendő felé. Örökké él, mert akik 
sokakat az igazságra vezérelnek, azok 
mint a csillagok örökkön és örökké 
fénylenek. (Dán. 12. 3.)

Adjunk azért dicsőséget az Ur 
nevének. Isten küldötte hozzánk, hogy 
kibontsa lelke szárnyait, fenkölt esz­
méivel a szent emlékek áldott földjén, 
ebben a vármegyében kezdje meg pró­
fétai hivatását, a népért s a népsza­
badságáért élni. Adjunk az Ur nevének
dicsőséget. Az a lángelme, mely
lelke tüzével besugározta az egész ha­
zát, az egész világot, a mi vármegyén­
ket, a mi városunkat gazdagitá első 
sugaraival. Az Urnák kegyelmi végzése 
volt ez, hogy igazi örökösei legyünk 
az ő nagy szellemének. A föld min­
den lakosaival imádjuk az Istent. Mond­
juk áhítattal: Mely csodálatosak a te 
cselekedeteid Uram, az embereknek 
fiaihoz !

II.

És tegyünk szent fogadást az Ur 
előtt.

Egyik nemzetség, egyik század a 
másiknak adja át örökségül és megőr­
zésül a nagy alkotásokat. A nemzetek 
jövendője multjokban, hivatásukban és 
a hazafiak szivében gyökeredzik.

Múltúnk dicső. Mi ránk bízta az 
Isten a szabadság oltárának őrzését 
Hivatásunk szent. A nemzet és a ki' 
raly együttérzése s az ország anyagi 
és szellemi megerősödése biztos záloga

a jövendő nagyságának. És ajiazasze- 
retet csodás hatalom. Szívből szívbe 
áradva, vészben, viharban megőrzi a 
hazát.

Lélekben leborulva azért az Ur 
előtt, tegyünk szent fogadást, hogy 
prófétáink szellemi örökségének hű őr­
zői leszünk mindenkor. Kossuth a nép 
lelkének búvárlása, a nemzeti sajátsá­
gok fejlesztése, a nemzeti hagyomá­
nyok és várakozások hirdetése, a nem­
zeti jogok és szabadságok megvédése 
által vált a nemzet apostolává. Evvel 
tartotta fenn próféta társaival és a 
szabadság hőseivel a hazát. Élete úgy 
olvadt össze a nemzet életével, mint a 
napsugár a nappal. Ez az ő igazi 
nagysága. Erre buzdít lánglelke, tüz- 
oszlop fényével járva előttünk minde­
nütt a nemzeti alkotások terén. Ápol­
juk hűséggel mi is ezt a nemzeti szel­
lemet. Ezzel élünk, ezzel halunk. A 
haza szabadságáért és a nemzet bol- 
dogságáért való lelkesedés szent hit­
vallása legyen mindenkinek, akit a hű 
édes anyának, az édes magyar hazá­
nak szerelme ölel át. Ezt lehelje gyer­
meke szivébe a szeretet csókjaival az 
édes anya. Ez legyen az ifjúság esz­
ménye. Templomainkban ezért imád­
kozzunk. Családi tűzhelyünk mellett 
ezért lelkesedjünk. A nemzeti eszmék 
őrállója legyen mindenki a maga he­
lyén, lelkének fényét, életének hűsé­
ges szolgáltatás a másokéval egyesítve, 
akkor a haza dicsősége felderül. S 
neked élned, virulnod kell hazám örök­
kön örökké.

Tegyünk szent fogadást az Ur előtt, 
hogy a haza szabadságát, önállóságát 
és függetlenségét, amelyet örökségül 
hagytak ránk vértanúink és hőseink, 
megőrizzük s megvédjuk minden idő­
ben. Akkor méltányoljuk igazán Kos­
suthnak lelki nagyságát, ha követjük 
őt; ha a lelkiismeret szabadságát védve 
a testvéri szeretet lakozik a különböző 
templomok népe közölt; ha a velünk 
született jogok szabadságát védve, meg­
becsüljük egymást s egy érzelemben 
dobban össze minden szív ; ha a haza 
szabadságáért, nagyságáért lelkesedve, 
egy szívvel, egy lélekkel zengi minden 
ajk a dalt: Isten áldd meg a magyart!

Tegyünk szent fogadást hogy az 
egyetértés és békesség lelke vezérel 
minket. Valahányszor temetővé vált a 
haza földje, mindig a viszály és egye­
netlenség volt a nemzeti boldogság sír­
ásója. Összetartva, egybeforrva nem 
törhet össze semmi sors viszálya. So­
káig bujdosott sötét felhők között nem­
zeti dicsőségünk napja. Óh legyen ez­
után fényes és ragyogó. Oh legyen a 
korona hatalma és a haza dicsősége 
mindig a nemzet és a király együttérző 
szeretetében egyesítve.

Tegyünk szent fogadást végűi, 
hogy a haza szolgálatában lélekben 
buzgók, a könyörgésben szorgalmato­
sak, s a háborúságban béketűrők le­
szünk. A vallás és az erkölcs a nem­
zetek erőssége. A vallásos hit vigasz­
talta őseinket a nehéz időben. Maga­
sabb, eszményi hivatásuk hite avatta 
fel a nemzet prófétáivá nagyjainkat. A 
hit, a vallás vigasztalása kötözte be 
Kossuth és társainak sajgó sebét, ami­
dőn merengéssel virasztottak a jobb 
idők után imádkozó nemzet álmai s 
reménységei felett, s sóvárogva szállt 
sóhajtásuk az idegenből. Verőfényben 
és borúban hittel zengjük mi is az ő 
éneküket:
„Isten, ki annyi vész közt megtartád hazánkat, 
Jer most is oltalmunkra ....
Az ólet ós halálnak sorsát te intézed.
Csak tóled vár szerencsét s áldást magyar

[néped.
Uram segíts megl“

Ámen.

(Matoiai beszéde.)
Tisztelt honfitársaim!

Megjelentem az emelvényen, hogy 
a Kossuth Lajos születése 100-ik év­
fordulójának alkalmából néhány szót 
szóljak Önökhöz. Ámde itt kettős ne­
hézségbe ütközöm. Egyrészről, mert 
egy nagy emberről beszélni, akinek 
élete úgyszólván szemünk láttára 
folyt le, és akiről annyit beszélnek 
az idősebbek az ifjabbaknak, hogy

mennyire annyira szinte minden gyer­
mek előtt ösmeretes: az ilyenről be­
szélni úgy, hogy vagy unalmassá, 
vagy nevetségessé ne tegye magát a 
szónok — nagy feladat . . .

A másik nehézséget személyes 
álláspontom képezi. Vármegyénk — 
amidőn indítvány tétetett arra, hogy 
a Kossuth Lajos születésének száza­
dik évfordulóját megünnepelje — erre 
egyenesen tagadó határozatot hozott; 
de mégis érezve ennek helytelensé­
gét — nem mondhatom, hogy szigorú 
következetességgel — ugyanazon ha­
tározatban utasít, hogy ha némely 
bizottsági tagok a város által rende­
zendő ünnepélyen akarnának részt 
venni — a küldöttséget én vezessem.
A vármegye nem ünnepel, küldött­
séget nem nevez, de én küldöttséget 
vezessek!

Mindamellett sem jártam úgy, 
mint aki a közmondás szerint két 
szék közt a földre esik. Sőt ellenke­
zőleg szerencsés vagyok két küldött­
séggel vehetni részt ez ünnepélyben, 
az egyik a vármegye önküldöttei; a 
másik a 48-as honvédhadsereg még 
életben lévő lézengő romjai.

Nem vállalkozom én tisztelt pol­
gártársak ama nagy feladatra, hogy a 
Kossuth Lajos jeles tulajdonait, mű­
ködése fényes sikereit, egy szóval 
élete történetét vázoljam: (tették azt 
nálam avatottabbak, és megteszik 
tehetségesebbek.) De bátor leszek csak 
egy tulajdonát kiemelni, amely alapja 
és kulcsa volt az ő rendkívüli emel­
kedésének és sikereinek, amely lehe­
tővé tette, hogy egy itt köztünk élt 
szerény család fiából országos, utóbb 
európai, sőt világhírű államférfiuvá, 
nemzete vezérévé, hazánk kormány­
zójává lett. Ez uraim! az ő szónoki 
tehetsége volt.

Hogy éppen ezt választóm beszé­
dem tárgyául, azért van, mert alig 
van kettőnkön kívül e díszes nagy 
gyülekezetben, aki őt beszélni hallá, 
de bizonyosan én vagyok az a sze­
rencsés ember, aki őt talán legtöbb­
ször hallottam, előbb egy két éven 
át Pestvármegye közgyűlésein, utóbb 
az 1847-iki pozsonyi országyűlésen, 
ahol minden beszédét haliám, utólszor 
az osztrák határszéli táborban. Sajnos, 
igen gyenge vagyok arra, hogy azon 
élvezetnek, amelyet beszédei hallatára 
éreztem, csak árnyékát is tudnám 
éreztetni t. hallgatóimmal... Az Ő 
szónoklata oly tökéletes volt, hogy 
abban sem hibát, sem hiányt találni 
nem lehetett. Ezüst csengésű hangja 
úgy tudott alkalmazkodni, hogy aki 
ma szobában hallotta beszélni, azt 
mondá: „igen kellemesen beszél, de 
egy nagy teremben hangja gyenge 
lenne. “ Másnap nagy teremben hallá, 
és ismét azt hívé, hogy hangja épen 
jó volt, de a szabad ég alatt elenyész­
nék, és hallá harmadnap a szabad 
ég alatt és álmélkodva tapasztaló, 
hogy távolabb állva is minden szavát 
értette jobban, mint más látszólag 
erősebb hangú szónokét.

De milyen volt e szép hang hasz­
nálata! Mindenkor érzés-, kifejezés­
teljes, minden szónak, minden mon­
datnak megadta a kellő érzést, kellő 
hangsúlyt, anélkül, hogy valaha a 
túlzásba, érzelgésbe, az u. n. pathoszba 
csapna át. Beszédének szövege tar­
talma pedig mindenkor olyan volt, 
hogy a tudományos legműveltebb ma­
gyar embertől le a legegyszerűbb mun­
kásig mindenki megérthette, sőt élve­
zettel hallgatta. Ezért voltak beszédei 
oly meggyőzőek, o^ elragadok és még 
inkább azért, mert soha olyat nem 
mondott, amiről maga meggyőződve 
nem volt, amit az ő szive, keble nem 
épen úgy érzett.

De azt hiszik Önök tisztelt pol­
gártársak, hogy ő csak magyarul tu­
dott ily elragadó hatással beszélni? 
vagy hogy beszéde csak reánk ma­
gyarokra volt ily csudaszerű hatás­
sal?! Szemtanúként mondom, hogy 
midőn a 48-as márciusi napokban a 
nagy küldöttséggel Bécsből Pozsonyba 
visszaérkeztünk, nagy közönség foga­
dott és annak kívánságára Kossuth 
Lajos a Palugyay-szálloda II-ik em,
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rkélyéről számolt be a küldöttség 
bécsi eljárásáról és sikeréről. Én akkor 
egy magyarul nem tudó német polgár 
asszony szobáját béreltem harmad 
magammal, és midőn estére hazamen­
tünk, a német asszony bejött hozzánk 
zokogva, sírva, a meghatottságtól, a 
lelkesültségtől. „Hát értette — kérdem 
— mit mondott Kossuth Lajos *?“ — 
„Nem értettem én egy szót sem Uram ! 
de mikor oly gyönyörűen beszélt!“

Az imént említett márciusi napok­
ban Bécsben németül beszélt a néme­
tekhez és azokra is oly hatással volt, 
hogyha akkor egy szóval biztatja őket, 
készek voltak még a'Burgot is meg­
ostromolni, de ő csillapító, az impo­
záns nyugodtság megóvására inté 
őket.

A fegyverletétel után Törökor­
szágba menekülvén, pár hónap múlva 
a törökök lelkesültek török beszédein.
És volt birtokomban egy angol könyv, 
amelyben Angolországban mondott 
beszédei voltak —- szóról-szóra — még 
azon különös kifejezésekkel is, amelyek 
bár nem hibásak, de mégis olyanok 
voltak, amilyeneket a született angol 
nem használ. E könyv kiadója az elő­
szóban különösen kiemeli a nagy ha­
tást, melyet hallgatóira gyakorolt; 
azután névszerint felsorol mintegy 
6—7 legjobb parlamenti angol szóno­
kot — kiket ő beszélni hallott — és 
Kossuth Lajost mindezeknek felébe 
helyezi és hozzáteszi: „Ha már most 
meggondoljuk, hogy ő itt idegen föl­
dön, idegenekhez szólva, reá nézve 
idegen nyelven, és pedig olyanon, a 
melyet más nemzetek igen nehéznek 
tartanak, mégis ily hatást tudott elő­
idézni : milyen hatásuk lehetett az ő 
beszédeinek otthon, saját anyanyelvén, 
azokhoz szólva, akiknek anyanyelvü­
kön szólt, akiknek ugyanaz fájt, ami 
neki, akiknek érzelmeik, vágyaik, 
óhajaik ugyanazok: milyen hatása le­
hetett beszédeinek!“

Bocsánatot kérek tisztelt polgár­
társak, hogy talán már visszaéltem 
becses türelmükkel, de engedjék meg, 
hogy nehány szót szóljak még 48-as 
baj társaim nevében is. Kossuth Lajos 
nem vezetett minket diadalokra, nem 
volt a mi hadvezérünk, de ő reánk 
nézve több volt annál, mert ha ő 
nincs, honvéd sereg sincs. Egyedül az 
ő lángoló hazaszeretetének, a nem­
zetben való bizodalmának, lelkesítő 
lángszavának köszönhető, hogy a nem­
zet, amely akkor hadsereggel nem 
rendelkezett, úgy állott, mint a fegy­
vertelen ember a talpig fel fegyvere­
zett katonával szemben, mégis fel­
vette a küzdelmet; holott még azt 
sem tudhatta, vájjon a saját fiaiból 
álló, de a feketesárga zászló alá es­
ketett ezredek nem ellene harcolnak-é 
majd. Hiszen az alatt, mig zempléni 
önkénytes zászlóaljunk alakúlóban 
volt Patakon, két magyar ezred jött 
be Gácsország felől, még akkor nem 
szökve, de rendeletre, egy huszár és 
egy gyalog ezred. Mi bár még fegy­
vertelenül, katonai tisztelgéssel fo­
gadtuk őket és én mind a kettőre 
fájdalmas szemmel néztem, mert azt 
hivém, hogy néhány hét múlva 
szembe kell egymással szállnunk és 
megverekednünk. A huszárezred fé­
nyesen megcáfolta bal véleményemet, 
vitézül és hűségesen küzdött ügyünk­
ért a legvégsőig; de ama gyalog 
ezred csakugyan ellenünk íorditá fegy­
verét 1

Ily körülmények közt nem lett 
volna csuda, ha a nemzet lemondott 
volna az ellenállásról, de Kossuth 
Lajos lángelméje érzé egy részről, 
hogy ekkor létünkről is lemondunk, 
és ma már csakugyan nem tudna a 
világ Magyarországról és a magyar 
nemzetről; más részről bízott a nem­
zet önálló erejében és haza szerete- 
tében, megszavaztatta a 200000 újon­
cot aminek folytán mindenek előtt 
megalakult az első 12. honvédzászló­
alj, ezek közt a 9-ik, 3-ik, 11-ik és 
ezek legendaszerü hőstettein a többi 
uj zászlóaljak és régi ezredek is lei- 
lelkesülten harcoltak szabdsagunkert. 
És habár hadjáratunk katonai szem­
pontból Ítélve, nem végződött győze­

lemmel : küzdelmünk nem volt hiába! 
Most már a világ is tud felőlünk, szá­
mol velünk és még az a hatalom, 
amely akkor egy még nagyobbnak 
segítségével minket eltiport: utóbb 
mégis szükségesnek találta a magyar 
nemzettel kiegyezni.

Mi tehát a régi honvéd sereg még 
életben lézengő romjai, méltán, sőt 
még inkább nevezhetjük Kossuth La­
jost — mint nevezi az egész nép — 
apánknak, mert neki köszönhetjük 
létünket.

Él még bennünk — kedves hon­
fitársaim — akik őt beszélni hallot­
tuk, akik az ő lángszavára a magyar 
nemzet eszméiért fegyverrel küzdöt­
tünk — él még az ő szelleme, él vá­
gyunk a független hazáért, amely 
nemcsak névleg, de valóban ország, 
— állam legyen, annak minden lé­
nyeges kellékével bírjon. Oh! ne ad­
janak helyt kebleikben azon tévtan- 
nak, hogy ez elérhetetlen, tehát 
mondjunk le róla, sőt küzdjünk el­
lene, mint fájdalom a mai hivatalos 
többség teszi, de legyenek róla meg­
győződve, hogy amit egy egész nem­
zet állhatatosan akar, az eiőbb-utóbb 
meg is valósul, a független magyar 
hazának tehát meg kell lennie, és
meg is lesz!

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( Zemplónvármegye őszi közgyű­
lése. Mint lapunk előző számában je­
leztük, Zemplénvármegye törvényha­
tósági bizottsága e hó huszonkilence- 
dikén tartja rendes évi közgyűlését.
A közgyűlés nevezetesebb tárgyai a 
következők: Közmivelődési célokra l°/0 
törvényhatósági pótadónak megszava­
zása. Sorozási költségekre egy negyed 
°/o törvényhatósági pótadónak megsza­
vazása. A nyugdíjazás folytán meg­
üresedett sztropkói főszolgabírói ál­
lásnak és az ezen választás folytán 
megüresedő többi tiszti állásoknak vá­
lasztás utjáni betöltése. A Bukovin- 
szky-féle alapítványra ügyelő választ­
mányba egy üresedésben levő hely­
nek választás utjáni betöltése. A ren­
delkezési alapra ügyelő választmányba 
6 tagnak választása. A vármegye köz- 
igazgatási, árva- és gyámhatósági 1902. 
évi költségelőirányzat tárgyalása. Az 
1903—1904. évi közúti költségelőirány­
zat. A m. kir. igazságügyi miniszté­
riumnak a kir. törvényszékig fogház és 
törvényszéki épület átengedése tárgyá­
ban hozott közgyűlési határozatára 
22,193. szám alatt kelt válasza.

Ezután több miniszteri leirat és 
törvényhatósági átirat után kerül tár­
gyalásra ’ Grünbaum Simon és társai, 
Szeghy Gyula és társai, Halász József 
és társai sátoraljaújhelyi lakosok kér­
vényei az igazságügyi palota elhelye­
zése tárgyában. A szomotor—páczin 
—cigándi törvényhatósági közút kiépí­
tése tárgyában beadott tiszti ügyészi 
vélemény. A községi és körjegyzők 
nyugdíj szabályrendelete tárgyában be­
adott javaslatok. A községek költség- 
előirányzatai és zárszámadásai. A már 
eddig beérkezett és még beérkezendő, 
a közgyűlés intézési hatáskörébe tar­
tozó ügyek. ,

Egy pótkörlevél továbbá arról ad 
értesítést, hogy a nyugdíjaztatás foly­
tán megüresedett szinnai főszolgabírói 
állás és ennek betöltése folytán netán 
üresedésbe jövő többi állásokat is ez 
alkalommal fogják választás utján be­
tölteni.

)( A sztropkói főszolgabírói 
állásra pályáznak ifj. Bajusz József 
árvaszéki jegyző és Malonyay Tamás 
szolgabiró. Természetesen nem szo­
kás, hogy újság akár az egyik, 
akár a másik mellett állást foglal­
jon. Az azonban egyenesen a sajtó 
hivatásával való legocsmányabb 
visszaélés, hogy a megyei tisztvise­
lők választásába politikát csempész­
szenek. Nem csodálkozunk ugyan, 
hogy a Felsőmagyarországi Hírlap 
ezt is megcselekszi. Aki a poli­
tikai sikereit, immár homlokán a

hazudozás bélyegével viseli, az nem 
idegenkedhetik az ily sikerektől sem. 
Hisz persze a politikai szenzációhaj- 
hászat malmára ez is alkalmas. Azt 
írja ugyanis mindkét jelöltről: „ami 
pedig az érzelmeiket illeti, hát mind 
a kettő egyformán a Kossuth-ünnep 
ellen szavazott. És így közigazgatási, 
meg nemzeti szempontból is egész 
mindegy, akármelyik lesz megvá­
lasztva. “ Úgy a vármegye, mint a 
két főszolgabiró-jelölt egyénisége, 
a vasárnapi ünnepen a leghazafia­
sabb érzéssel rótta le a nagy ha­
lott iránt kegyeletét. Mégis — 
csupán a politikai atrakció ked­
véért — ilyen módon próbálna 
e választásba politikai üszköt ha­
jítani és ismételten is a Kos- 
suth-név szentségét ártaná bele 
ilyen dolgokba. E közleménye 
után pedig egyenesen minden jó­
zan ész azt következteti, hogy 
szerinte a saját külön politikai 
hecceit támogató közigazgatási tiszt­
viselő volna a megfelelő és üdvös 
a közigazgatásra, egyébként akár­
milyen csapni való rossz tisztvi­
selő, gézengúz, lator ember is — 
lehetne ő kelme. Ezt a következ­
tetést pedig nem meglepetéssel 
vontuk le — csak éppen leszögez­
tük, hogy az utókor ösmerje meg 
majd minden oldaláról, az onnan
szivárgó finom Ízlés átható — il­
latát.

)( Hivatalos hirdetmény. Sátor­
aljaújhely rendezett tanácsú közön­
sége ezennel értesittetik, hogy az 
1902. évre szerkesztett pótköltségve­
tés az 1886. évi XXII. t. cikk 125. 
§-a értelmében ez évi szeptember hó 
18-iknapjának reggeli 8 órájától 15 
napon át a városháza tanácstermében 
közszemlére ki van téve. Felhívom 
a közönséget, hogy netalán! észre­
vételeit a kitett 15 napon belől adja 
be. Sátoraljaújhelyt, 1902. évi szep­
tember hó 17-én. Székely Elek pol­
gármester.

)( Városi közgyűlés. Sátoraljaúj­
hely város képviselő-testülete ez évi 
szeptember hó 27-én délután közgyű­
lést tart. A gyűlés tárgysorozatát jövő 
számunkban fogjuk közölni.

HÍREK.

Lapunk vidéki tudósítóit e helyütt 
felkérjük, szíveskedjenek a Kossuth- 
ünnepekről részletes tudósításaikat 
a lehető legrövidebb idő alatt be 
küldeni.

iskolának e célra átengedett termé­
ben Mihályíy József karnagy szak­
avatott vezetése alatt. A dalárda nyil­
vánosan a városi kaszinónak legkö­
zelebbi, november havi, énekkel és 
élőképekkel egybekötött műkedvelői 
színi előadásán fog szerepelni.

— Erdöégés. E hó 15-én a Ma­
gashegy felől nagy füstfelhő szállott 
az ég felé. Délután fél 2 óra tájban 
meggyuladt a hegynek Ruda-Bányács- 
kával szemben eső része, és a tűz 
oly hirtelen terjedt, hogy már a város 
felőli hegyoldalba is átcsapott. Az 
erdőkerülő jelentésére a városi tűz­
oltók és seprűsök a helyszínére siet­
tek, akiknek több órai megfeszített 
munka után sikerült a tűz továbbter­
jedését megakadályozni. így is mintegy 
5—6 holdnvi terület pusztult el; a 
sűrű bokrokon kívül a három év 
előtt kivágott fiatal fák is elégtek. 
Ha a tüzet idejében észre nem veszik, 
a Magashegy felső részén ültetett sző­
lők is megsemmisültek volna. A vá­
ros a tűz következtében tetemes kárt 
szenved. Az erdőégés valószínűleg 
gyújtogatásból eredt.

— Öngyilkos lelkész. Hétfőn dél­
ben egy ismeretlen úriember a Sze­
rencs — Debreczen közötti vonalon 
a robogó vonat egy másodosztályú 
kupéjának kinyitotta az ajtaját s vi- 
vigyázatlanságból oly szerencsétlenül 
bukott a kocsi kerekei közé, hogy 
nyomban meghalt. Mint újabban érte­
sülünk az illető öngyilkossági szándék­
kal ugrott le a robogó vonatról éppen 

| akkor, a midőn a vonat a Tokaj — 
Rakamaz közt lévő Tisza-hidon ha­
ladt át. — A kalauz utána kapott 
az öngyilkosnak, de az úgy ütödött 
bele a hid vasoszlopaiba, hogy a ke­
rekek közé esett és szörnyet halt. 
Az öngyilkos Kovácsy Gyula, sós­
kúti ág. ev. lelkész. Rendezetlen vi­
szonyok kergették a halálba.

— A kultuszminiszter rendeletéi. 
Két körrendeletét közölnek velünk. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszternek az 1902 — 1903. 
iskolai évet megnyitó körrendeletéi 
ezek. Az egyik a * kisdedóvó, elemi 
népiskola, gazdasági ismétlő iskola 
szerves kapcsolatára, a nemzeti nép­
oktatás összehangzó fejlesztésére, a 
magyar nyelvtanítás szigorú ellenőr­
zésére és az iskolalátogatás pontos 
és lelkiismeretes teljesítésére szólítja 
föl a királyi tanfelügyelőket. A raá- 

I sík at a királyi tanfelügyelőkhöz, köz- 
igazgatási bizottsághoz és egyházme­
gyei főhatóságokhoz intézi a minisz­
ter és főcélja, hogy a népoktatási 
törvényben kötelezett tárgyaknak hat 
évfolyamra fölosztva való tanítását 
és ezzel a népoktatás intenzív fejlő­
dését biztosítsa.

— Kinevezések. A m. kir. pénz­
ügyminiszter Kristóf Béla helybeli 
pénzügyi számgyakornokot a sátor­
aljaújhelyi pénzügyigazgatósághoz tar­
tozó számvevőséghez számtisztté — 
Kocsák Béla pécsi lakost pedig ugyan­
ide számgyakornokká kinevezte.

— Eljegyzés. Győry Dániel hely­
beli máv. távirda-felvigyázó eljegyezte 
Kerekes Emíliát, Kerekes Kálmán 
miskolczi színházi gépész leányát-

— Népfölkelési szemle. Az ez évi 
időszaki népfölkelési szemle ez évi 
október hó 23-án és 24-én fog bátor­
alj auj helyben megtartatni. Jelentkezni 
tartoznak mindazon katonailag kikép­
zett egyének, akik a közös hadsereg­
hez és honvédséghez már nem tartoz­
nak és mindazon katonailag ki nem 
képzettek, akik valamely hadiszolgá­
latra be vannak osztva és ajánlati lap­
pal bírnak. —- A honvédségi ellenőr­
zési szemle — mint már jeleztük — 
október 2-án délelőtt 9 órakor fog 
megtartatni. Mindkét szemlét a rend­
őrkapitányi hivatal udvarán tartják
meg.

A sátoraljaújhelyi dalárda az 
ősz beálltával ismét megkezdi műkö­
dését. A dalpróbákat hetenként há­
romszor fogják tartani az állami elemi

— Uj utak a Magas-Tátrában. 
Lőcséről írják lapunknak: A magyar- 
országi Kárpátegyesület ez évben a tu­
risztika föllenditése érdekében és a 
Magas-Tátra feltárása céljából nagy ak­
ciót fejtett ki. Részben egész uj utakat 
létesített, részben pedig a sziklás, élet- 
veszélyes utakat járhatóvá tette. Tátra- 
fűredről újonnan fövenyezett ut vezet 
a tarpataki völgyön keresztül egészen 
a Tarajkáig. A Rózca-szállodától egé­
szen a Zerge-szállodáig a vízesések 
mentén kényelmes sétaút készült. A 
felkai völgyben szintén uj ut vezet a 
Kereszthalomig, Matlárházáról a Zöld­
tóhoz, valamint a Grajnerra is uj ut 
épült. A batizfalvi tóhoz vezető utat a 
sziléziai Kárpát-Osztály építette, azon­
kívül a szállóépitkezés is szépen fej­
lődött.

— Két csinosan bútorozott külön 
bejáratú utcai szoba kiadó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Tudósító. A fő- és felelős szerkesztő és 

kiadó szívesen vették a meghívást és ott 
lesznek a jelzett napon.

Jogász Bpest A Kossuth ünep leírását 
tartalmazó számokat ma postára tette a ki- 
adóhivatal.

Nem közölhető : Már sohasem ? (Költe­
mény)

Kiadó tulajdonos: Éfclert Gyula,
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£ Vasúti menetrend.
Indul Ujhelyből:

Budapest íelé
Reggel gyors v. postával 
Délután személy v.
Délután gyors v. postával 
Este vegyes v. postával

Kassa felé
Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

Mező-Laborez felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v.

Csap felé.
Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
Délután személy v. postával 
Este gyors v. postával

7 óra 28 pere. 
12 óra 13 perc. 
4 óra 02 perc. 
9 óra 10 perc.

(

1
8

óra — perc. 
óra 15 perc. 
óra 32 perc.

óra — perc. 
óra 35 perc. 
óra 32 perc.

óra 39 perc. 
óra 10 perc. 
óra 46 perc. 
óra 39 pere.

Érkezik Ujhelybe:
Budapest felől

Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
Délután személy v.
Este gyors v. postával

Kassa felől
Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Este vegyes v. postával

Mező-Laborcz felől
Reggel személy v. 7
Délután személy v. postával 3
Este vegyes v. postával 8

Csap felől.
Reggel gyors v. postával 6
Délelőtt személy v. postával 11
Délután gyors v. postával 3
Este vegyes v. postával ___ 7

6
12

8

1
2 
8

óra 33 perc. 
óra 45 perc. 
óra 15 perc. 
óra 09 perc.

óra 13 perc, 
óra 52 perc. 
óra 31 perc.

óra 13 perc. 
óra 30 perc. 
óra 31 perc.

óra 50 perc. 
óra 53 perc. 
óra 41 perc. 
óra 56 perc.
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raktára
BEHYNA TESTVÉREKNÉL

vas-, fűszer- és bizományi üzlet
Sátoralja-l'jhely.
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Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BáLZ S AM A
közvgésy.svgil<*g megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utólérhetetlen 

hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden kóros állapotaiban, 
enyhíti a hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalmas 
köhögésnek s kigyőgyit a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása 
van torokgyuladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan 
elűzi a váltólázt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor s a 
bélbetegségeket, különösen a gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden moz­
dítja elő a székelést s a vértisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypohondriától, javítja az étvágyat s 
az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor, üres "fogak­
nál és szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, meg­
szünteti a felbüfiögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleír 
csodálatos gyógyh .tással bir a sebekre, u; és régi forradásokra, 
orbáncz, kiütés, varak, megfagyott s megégett tagokra, 
rüh ellen, megszünteti a fefajást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fül­
fájdalmat stb. Vigyázzunk tellát a zöld. védjegyre amely 
itt fent látható.

A hol balzsamom nincs raktáron, onnan rendeljék meg közvet­
lenül nálam s czimezzék : An die Schutzengel-Apothoke des

ám;

ftCHDlENl 4
Alléin echíer Balsam

«Ul (ír Schutiengel-ApetheJ^éti
A.Thieny icí^Bgrailő

6et RotiltKh-Síusitruiin.

A. Thierry in Pregrada bei Pohitsch-Sauerbrunn.
Az utánzástól legiobban megóv a gyártód megrendelés eredeti cartonos üvegekben, 

melyek Ausztria-Magyarország minden postaállomásra bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üvegei 
4 korongiért. Bosznia és Herczegovina részére 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 kor. 50 
fillérért küldetnek meg. Kevesebb mint 12 kis vagy 6 dupla üveg nem küldetik. — Szét­
küldés előre fizetés, vagy az összeg utánvétele meilett történik.

Holott biztos reményt nyújtanak önnek a leg- 
avuitabb seb gyógyítására is és csaknem mindig 

a legfájdalmasabb és veszedelmes műtétet, sőt amputációt is kikerülheti a

Thierry A. gyógyszerész valódi

Miért szenved ön?

Százleveíürózsa-kenöcs
alkalmazásával, mely a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak enyhítésében utólérhetet'en. 
Valódi százlevelüiózsa-keuőcsöt alkalmaznak : a betegágyas nők fájós mellére, a tej lefolyás 
szorulásánál, a mellkeménycdésénél, az orbáncznál s mindenféle régi bajnál, tátongó láb­
sebeknél. a sóscsuznál, dagadt lábaknál sőt a csontszunál is ; továbbá vágott-, szurási-, lő- 
és zúzott sebeknél ; idegen testeknek, mint üveg és faszálka, homok, serét, tövis stb. kihú­
zására ; minden kelés, kinövés, pokolvar és uj képződéseknél, sőt még a ráknál ; az uj- és 
körömméregnél, hólyagoknál, sebesült lábaknál, mindenféle égéssebnél, megfagyott tagoknál, 
a hosszú fekvés által feltört bőrnél, nyakdaganatnál, vérkeléseknél és fülfolyásoknál stb.

. A szállítás kizárólag az összeg előre küldése vagy utánvételezése mellett eszközöltetik. 
Két tégely csomagolással, beleértve a postai csomagolás diját 3 kor. 50 fillér. Számos 
eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Mindenki óvakodjék a hatásnélküli hamisításoktól és 
jó arra ügyelni, bogy ha a tégelybe be van-e égetve a >Thierry Adolf Limitet angyalgyógy­
szerének Pregrada4 védjegye.

Egy Schunda-féle
kitűnő minőségű

pedálos czimbalom
eladó. Tudakozódhatni a kiadó- 
hivatalban.

My- és 83§!!iie szila

Czimbalnaozók figyelmébe

Werner Sárika
czimbalom-müvésznö,

ki Budapesten Halász Mariska czimbalom- 
művésznő magántanintézetében a czim­
balom tanszakot jeles eredménynyel vé­
gezte és a Nemzeti Zenede vizsgálatán 
is jeles bizonyítványnyal lett kitüntetve

ajánlkozik

czimbalom-órák
El cLelS ELTEL

illetve hangjegyről való gyökeres 
tanítására.

Lakása : S.-a.-Ujhely, Wekerlc-tér, Róth-féle 
házban.

5 klgr. nagy szemű édes 3 k. 50 f.
5 „ csemege körte . 3 k. — f.
5 „ Ananas Dinye . 3 k. — f.

bérmentve utánvét mellett.
100 klgr. görög dinye . 24 k. — f. 

*a helybeli állomáshoz szállítva.
Nagyobb vételnél külön ajánlatot teszek

Sárkány József,
Gyöngyösön.

helyben, vidéken, vasúton, 
vagy tengelyen eszközöl 

ssa'o adalinaaott
jiiiamüiíó

—f -t.t&giZ&z&gU- — --íctiúaí

STARK MÁTYÁS
Sátoralja-ljhelybcn.

A bútorok be- és kirakásáért kezessé­
get vállalok.

Vasúton való költöztetésnél a bútor- 
kocsi használata díjmentes.

3 nap aíatt meggyógyul
a hugycsőfolyás — ha több éves is — szabadalmazott talál- j 
mányom által, mely több évi orvosi gyakorlatban kipróbálva, a 
bécsi közkórházban s a párisi Hopital Mydi-ben vérbeteg-! 
ségek osztályán általános használatban van. ;

Tehetetlenség és éjjeli magömlés meggyógyitására 
is feltétlenül biztos.

Étrend, foglalkozás változtatása nélkül otthon 
titokban használható.

Használati utasítással 10 frt, utánvéttel, vagy az: 
összeg előre küldésé mellett.

Sr. Tóth Ödön Budapest, Vili., józsef-körut 53. i

is

HIRDETÉSE
jutányos áron felvétetnek

a kiadóhivatalban
(főféi? 9. szóm.) 
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SátpraJja-Ujhely, nyomatott a »Zemplén* könyvnyomtató intézetében


